

1  
Великолукскому Краеведческому музею.

Материалы о некоторых бывших партизанах  
Великолукского района во время Отечественной войны.

2

Гарисса Ивановна, по Вашей просьбе послано на девятнадцать бывших партизан-десантников из Великолукского района солевые краткие характеристики с известными либо же адресами или их родственниками.

Семен Арсентьевич Арсентьев- член КПСС, заместительной роты-вседик- проводник партизанского отряда, а затем разведгруппы штаба партизанского движения Калининской Области, известной среди партизан в Южных Краях под кличкой "дед Бычок".

Шесть километров прошел он по тылам врага, вывел сотни наших солдат и офицеров из окружения и провел много партизанских отрядов, диверсионных групп, подпольщиков в тыл врага. Добродушный человек. Отважен и мужественно, без покраснений. За проявленной храбрости награжден орденом Ленина и трех боевых медалей.

Легендарный партизан еще долго жил и трудился на освобожденной от фашистов родной земле. У Семена Арсентьевича было две сестры и пятеро братьев: Александр, Василий, Матрена, Степанида, Ольга, Евдокия, и Анна. Сестры участвовали в боях во время Отечественной войны, Александр пожертвовал храбрость, Василий ранен, офицер в отставке, продолжает работать.

Все братья погибли, именем своих сестер, 14 сестер и братьев-внуков и внуков Семена Арсентьевича. У братьев Матрены Семеновны Семёновой сын Александр помогал деду в партизанской борьбе. Сейчас Александр Семенович Семенов работает в г. Великие Луки в с. № 278 машинистом трубоукладчика, член КПСС, отмечен за доблестный труд. У братьев Ольги Семеновны Гиреевской родились сестры. Виктор и Александр окончили военные училища, стали офицерами и доблестно служат в рядах Советской Армии.

Иван Андреевич Мартынов- Коммунист, командир партизанского отряда Великолукского района. Войну начал с первых ее дней. Мужественный и хороший человек. В 1942 году отряд входил в состав Первого Калининского партизанского корпуса, который совершил известный боевой поход по тылам врага сквозь оборуданные районов. Отлично дрались партизаны с фашистами и в 56 открыли бои уничтожили более 5000 солдат и офицеров, пустив под откос 52 боевых эшелона.

люди противника и разбили 29 немецких и польских гарнизонов, взорвавших укреплений. Награжден боевыми наградами. До войны работал председателем колхоза "Красная Сокол" Овсянинского сельсовета. Живет в г. Великие Луки.

Александр Андреевич Петров - (14-летний сын командира партизанского отряда А.Д. Петрова). Очень смелый разведчик партизанского Отряда командира Г.А. Мартынова. Дерзко дрались с гитлеровцами и неотъемлемой частью из боя убитого в боях старшего своего брата - комиссара, партизана Г.В.Ю., с которым вместе тогда воевал. Награжден орденом Отечественной войны и медалью "Партизану Отечественной войны". После войны учился и служил в Кадетах ВЛФ, капитан первого ранга. Отличный офицер, в чине майора, награжден орденом Красной Звезды. Служит на Черноморском флоте. Живет в г. Феодосии.

О них сообщалось в сводке Совинформбюро за 16 сентября 1941 года. В этом бою исключительное мужество и отвагу проявили партизаны Василий А., Михаил Г., Гавриил Ч., Афанасий В. Они первыми пошли в отряду непротивника, уничтожили орудийную прислугу и заняли два пт. орудия! Это наши партизаны. Фактически же в том порядке, как идут в сводке:

Василий Степанович Андреев - Член КПСС, разведчик партизанского отряда А.Д. Петрова, от замка комиссар отряда Г.А. Мартынова. Мужественно сражалась со многими германскими бойцами. Награжден. До войны работал секретарем Овсянинского сельсовета. После войны работал инструктором Великолукского РК КПСС.

Михаил Гаврилович Пихолиев - коммунист, командир взвода партизан отряда. Многое совершил. Большой отваги человек. Участник громадных боев. Награжден орденом Бойового Красного знамени. До войны работал в колхозе "Продуктение" Овсянинского сельсовета. Живет в районе сестрорецк.

Гавриил Акимович Чуполов - коммунист, командир отдельной партизанской отряда, от замка командир отряда в Великолукском районе. Отличной храбрости человек. Погиб в пытках врага. До войны работал бригадиром колхоза в нашем районе, там и погиб.

Афанасий Гаврилович Воронов - Член КПСС, боец-разведчик партизан отряда. Стойкий и добродушный человек, некоторого времени пытавшийся находиться в лесах, даже самой юридической

Боевой обстановке. Член партии. До войны работала бригадиром колхоза "Плодородный" Сидоровского сельсовета. Погибла.

Отважно и честно провели этот первый открытий бой наши партизаны в деревне Тулубово, о котором подробно сообщалось в сводке Советской армии и на голову разбили ординарский отряд карантинных граничников; убиты 79 солдат и 5 офицеров, захвачены 12000 рублей.

Во многих боях участвовали и эти наши партизаны:

Вера Гавриловна Кумчук-Кроивченко - учительница, комсомолка, известная смелая разведчица партизанских отрядов в наши дни края и честный человек. Член партии, орденом Отечественной войны и медальми. Одна из первых пропагандистов борьбы наших партизан и помощница в сборе материала о них, в том числе тех, которых Вами музей уже имеет.

Она может Вам посочинить адреса, указанные в этом материале партизан. Живет в г. Великие Луки, ул. Коминтерна, дом 11, кв. 5, телефон. 3.33.43.

Александр Андреевич Битков - комсомолец, 20-летний сын погибшего с Меденской судьбы. Мужественный, сильный и честный командир шестерки доблестных разведчиков-радистов из 32-й армии, которые были присланы в наши отряд для связи и оперативной передачи разведданных штабу армии и фронта. Добрый и веселый человек. В 1943 году в бою под Холмом погиб. Умер в январе 1969 года. Жена Валентина Егоровна с семьей живет в пригородном городе Медень Архангельской области, ул. Монсекко, дом 2, кв. 1.

Иван Павлович Чеклоинов - комсомолец, бывший студент железнодорожного техникума. Главный партизанский лидер Покровской молодежной группы партизан. Очень мужественный и добродушный человек. Ранен. Член партии. Орденом Отечественной войны и медальми. Живет с семьей в г. Великие Луки, Новостроевская ул., дом 5, кв. 3.

Семен Гаврилович Котов - земляк, 15-летними вступил в бойну в партизанских отрядах Великолукского, Невельского районов и Белоруссии. Храбрый и добродушный человек. Заслуженный и трудовой подвиги Пограничной орденом Ленина, боевого Красного Знамени и двумя медальми. Живет в г. Коминске, Волоколамский просп., дом 9-б, кв. 2, телефон. 6.74.49.

Кузьма Гаврилович Борунов - бойц. председатель Сергиевского сельсовета, бывший командир партизан Костровского отряда, созданного при его участии под боком изгнанного большевика А.Ф. Петровского и Сергиевского сельсоветов. Позднее воевал в отряде А.Д. Петрова. Его между расстреляли французами. Живет в г. Великие Луки, Рыканово.

Сергей Петрович Смирнов - член КПСС, в отряд вступил со дня его организации и был рядовым мужественным партизаном, а затем комиссаром другого отряда. Задолжану, проявленную в боях награжден орденом Красной Звезды. Член ранения. До войны работал председателем колхоза "Продукториум" Великолукского района. Живет в районе.

Пимофорий Профимович Шлемин - член партии, бывш. председатель Урицкого сельсовета Нижнего района. Во время Отечественной войны с его участием там были организованы партизан. отряд, комиссаром которого он стал. Затем был командиром взвода в действующей Советской Армии. За проявленное мужество в боях награжден орденом Красной Звезды и медалью. Живет в Великолукском районе.

Егор Степанович Поляков - член КПСС, с первых дней в отряде в боевом отважился партизан. Следил за боем, определял звание коммунистов. Награжден. До войны работал бригадиром колхоза "Планя" Сидоровичинского сельсовета, живет в районе.

Павел Захарович Чербаков - коммунист, в отряде с началом его организации, участвовал во многих боях и покорил себя слезами и написанием партизанской разведки. Награжден. До войны работал лесником Великолукского леспромхоза. Живет в Великолукском районе.

Григорий Семенович Воронов - коммунист, бывш. бригадир колхоза "Планя" Сидоровичинского сельсовета. В отряде с началом его организации вместе со своим родным братом Яковом, которого тоже коммунист. Оба бывшие хороши, стойкие партизанские бойцы. Награждены. Живут в Великолукском районе.

Клава Поплонова - колхозница, учительница Кузнецовой школы Нижнего района. Человек большого мужества, изгнанная и ученая разведчица штаба 22-й армии в Великолукском партизан. отряде. Оборудовала в крайне рискованные разведки и добила многочисленных разведчиков об оккупированном. За проявленный геройизм и стойкость первая награждена орденом Трудового Красного Знания. Погибла в руки французов, погибла в октябре 1941 года. Родители погибли в г. Великие Луки.

## Семен Поликарпович Архипов - беспартийный,

старший разведчик нашего партизан. Отъезды, о которых командир отъездов партизанской бригады имени Героя Советского Союза Ильи Чайкиной. В ее составе было 70-80 процентов юношей и девушек комсомольского возраста. Они мечтали за Родину и хорошо показали себя в бою с гитлеровцами, получивши им зорон в любой силе и технике. Член профсоюза боевого ордена и медальщи. До войны работал стеклобородом колхоза "Новая жизнь". После войны учился. Женат с детства психиатр в гор. Великие Луки, просп. Ленина, д. 37, кв. 2.

Лариса Степановна, из этих кротких характеристик вы, вероятно, поняли какие это благороднейшие люди и беззаветные патриоты своей любви Форинты. По желанию своего сердца они вступили за нее в смертельный бой с немецкими фашистами и чтобы их победить, делали для этого все возможное и невозможное, презирая смерть. Я их в сердце своим носу и преклоняюсь перед их безграничным мужеством и героизмом!

+ + +

Вторую Вами просьбу, Ларисе Степановне, о передаче музею моей замечательной книжки - дневника Поколения не могу. Сейчас она мне нужна для работы, а в будущем считаю, что она принадлежит Вашему музею, если сохранится (сильно башмаком). Это я Вам обещаю твердо.

С уважением Я. Степанов.

15 марта 1979 года.

2. Коминкин.